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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Patrick Friedl, Christian Hierneis, Laura Weber, Jiirgen Mistol
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 23.05.2025

Situation des Grundwassers in der Oberpfalz Il

Trotz der vor fast 25 Jahren beschlossenen Europaischen Wasserrahmenrichtlinie
(WRRL) hat unser Grundwasser vor allem durch Eintrage aus der Landwirtschaft
in weiten Bereichen den in der Richtlinie geforderten ,guten Zustand® nicht erreicht.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.a) An welchen Wasserrahmenrichtlinien-Messstellen in der Oberpfalz
wurden in den Jahren von 2021 bis 2024 Pflanzenschutzmittel(PSM)-
Werte Uber 0,1 ug/l festgestellt (bitte Namen der Messstellen, Land-
kreis/kreisfreie Stadt, maximalen Messwert und Datum dieses Mess-
werts tabellarisch angeben)? 3

1.b) Um welches Pestizid handelt es sich jeweils? 3

2.a) An welchen WRRL-Messstellen in der Oberpfalz wurden in den Jah-
ren von 2021 bis 2024 bei nicht relevanten Metaboliten von Pflanzen-
schutzmittelwirkstoffen Werte Gber 0,1 pg/l festgestellt (bitte Namen
der Messstellen, Landkreis/kreisfreie Stadt, maximalen Messwert und
Datum dieses Messwerts tabellarisch angeben)? 3

2.b) Um welche Metaboliten handelt es sich jeweils? 3

3.a) An welchen WRRL-Messstellen in der Oberpfalz wurden in den Jah-
ren von 2021 bis 2024 Nitratwerte von Uber 37,5 mg/l festgestellt (bitte
Namen der Messstellen, Landkreis/kreisfreie Stadt, maximalen Mess-
wert und Datum dieses Messwerts tabellarisch angeben)? 3

3.b) An welchen WRRL-Messstellen in der Oberpfalz wurden in den Jah-
ren von 2021 bis 2024 Nitratwerte von Gber 50 mg/I festgestellt (bitte
Namen der Messstellen, Landkreis/kreisfreie Stadt, maximalen Mess-
wert und Datum dieses Messwerts tabellarisch angeben)? 4

3.c) Anwelchen der zu den Fragen 3a und 3b angegebenen Messstellen
sind die Nitratwerte in den letzten drei Jahren angestiegen? 4

4.a) Welche Wasserversorger in der Oberpfalz liegen bei ihren aktuellen
Wasseranalysen des Rohwassers beim Nitratwert ber 25 mg/l bzw.
Uber 40 mg/I (bitte tabellarisch angeben)? 4
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4.b)

4.c)

5.a)

5.b)

5.c)

6.a)

6.b)

6.c)

7.a)

7.b)
8.a)

8.b)

Welche Wasserversorger in der Oberpfalz liegen bei ihren aktuellen
Wasseranalysen des Rohwassers beim PSM-Wert tiber 0,1 pg/l (bitte
tabellarisch angeben)?

Welche Wasserversorger in der Oberpfalz mussten in den letzten funf
Jahren aufgrund zu hoher Nitrat- oder PSM-Werte Brunnen stilllegen
(bitte tabellarisch Wasserversorger, Zahl der stillgelegten Brunnen
und Stilllegungsjahr angeben)?

Bei welchen Wasserversorgern in der Oberpfalz sind die Nitratwerte
im Rohwasser erst in den letzten drei Jahren auf Gber 25 mg/l bzw.
Uber 40 mg/l gestiegen (bitte tabellarisch angeben)?

Bei welchen Wasserversorgern in der Oberpfalz sind die PSM-Werte
des Rohwassers erst in den letzten drei Jahren auf Gber 0,1 pg/l ge-
stiegen (bitte tabellarisch angeben)?

Welche Pestizide waren fiir die Uberschreitung des Grenzwertes ur-
sachlich?

Welche Wasserversorger in der Oberpfalz missen aktuell ihr Trink-
wasser aufgrund der Nitrat- oder Pestizidgehalte aufbereiten?

Welche Wasserversorger in der Oberpfalz bauen oder planen aktuell
eine Wasseraufbereitungsanlage fiir ihr Trinkwasser aufgrund der Ni-
trat- oder Pestizidgehalte?

Welche Kosten sind hierdurch nach Kenntnis der Staatsregierung je-
weils fUr die Wasserversorger etc. entstanden?

Welche Grundwasserkorper in der Oberpfalz erreichen bis zum
Jahr 2027 gemal aktueller Risikoeinstufung den ,guten Zustand® der
Wasserrahmenrichtlinie nicht?

Welche Griinde sind dafiir ausschlaggebend?

Mit welchen weiteren MaRnahmen (zusatzlich zu den in Frage 7 a der
Drs. 18/15367 genannten Malinahmen) will die Staatsregierung die
Grundwasserkorper in der Oberpfalz, die aktuell nicht in einem ,guten
Zustand” sind, bis zum Jahr 2027 in diesen Zustand Uberflihren?

Wie viele Mittel sind dafir jahrlich fir die Oberpfalz erforderlich, so-
weit hierzu MaRnahmenplanungen vorliegen?

Hinweise des Landtagsamts
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Umwelt und Verbraucherschutz im Einvernehmen
mit dem Staatsministerium fir Erndhrung, Landwirtschaft, Forsten und Touris-
mus sowie dem Staatsministerium fiir Gesundheit, Pflege und Pravention

vom 28.07.2025

1.a) An welchen Wasserrahmenrichtlinien-Messstellen in der Oberpfalz
wurden in den Jahren von 2021 bis 2024 Pflanzenschutzmittel(PSM)-
Werte liber 0,1 pg/l festgestellt (bitte Namen der Messstellen, Land-
kreis/kreisfreie Stadt, maximalen Messwert und Datum dieses Mess-
werts tabellarisch angeben)?

1.b) Um welches Pestizid handelt es sich jeweils?
Die Fragen 1a und 1b werden gemeinsam beantwortet.

In Anlage 1 sind die aktuellen Messstellen des WRRL-Messnetzes zur Uberblicks-
weisen und operativen Uberwachung mit Konzentrationen von Pflanzenschutz-
mittelwirkstoffen sowie relevanten Metaboliten oberhalb des Schwellenwerts nach
Grundwasserverordnung von 0,1 pg/I fir den Zeitraum von 2021 bis 2024 aufgefuhrt.
Neben den Maximalwerten aus dem 4-Jahreszeitraum sind der Auflistung auch die
entsprechenden PSM-Wirkstoffe bzw. relevanten Metaboliten zu entnehmen.!

2.a) An welchen WRRL-Messstellen in der Oberpfalz wurden in den Jah-
ren von 2021 bis 2024 bei nicht relevanten Metaboliten von Pflanzen-
schutzmittelwirkstoffen Werte iiber 0,1 ug/l festgestellt (bitte Namen
der Messstellen, Landkreis/kreisfreie Stadt, maximalen Messwert
und Datum dieses Messwerts tabellarisch angeben)?

2.b) Um welche Metaboliten handelt es sich jeweils?
Die Fragen 2a und 2b werden gemeinsam beantwortet.

In Anlage 2 sind die Messstellen des aktuellen WRRL-Messnetzes zur Uberblicks-
weisen und operativen Uberwachung mit Konzentrationen von nicht relevanten Meta-
boliten oberhalb von 0,1 pg/l fur den Zeitraum von 2021 bis 2024 aufgefuhrt. Neben
den Maximalwerten aus dem 4-Jahreszeitraum sind der Auflistung auch die ent-
sprechenden nicht relevanten Metaboliten zu entnehmen.’

3.a) Anwelchen WRRL-Messstellen in der Oberpfalz wurden in den Jahren
von 2021 bis 2024 Nitratwerte von iiber 37,5 mg/l festgestellt (bitte
Namen der Messstellen, Landkreis/kreisfreie Stadt, maximalen Mess-
wert und Datum dieses Messwerts tabellarisch angeben)?

1 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
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3.b) An welchen WRRL-Messstellen in der Oberpfalz wurden in den Jah-
ren von 2021 bis 2024 Nitratwerte von iiber 50 mg/I festgestellt (bitte
Namen der Messstellen, Landkreis/kreisfreie Stadt, maximalen Mess-
wert und Datum dieses Messwerts tabellarisch angeben)?

3.c) Anwelchen der zu den Fragen 3a und 3b angegebenen Messstellen
sind die Nitratwerte in den letzten drei Jahren angestiegen?

Die Fragen 3a bis 3¢ werden gemeinsam beantwortet.

In Anlage 3 sind die Messstellen des aktuellen WRRL-Messnetzes zur Uberblicksweisen
und operativen Uberwachung mit Nitratkonzentrationen oberhalb von 37,5 mg/I bzw.
50 mg/I fur den Zeitraum von 2021 bis 2024 aufgefiihrt. Neben den Maximalwerten aus
dem 4-Jahreszeitraum ist der Auflistung ebenfalls zu enthehmen, ob beim Vergleich der
Maximalwerte der Jahre 2022 und 2024 eine Zunahme der Nitratkonzentrationen inner-
halb des 3-Jahreszeitraums festzustellen ist. Hierzu ist anzumerken, dass aus einem
reinen Vergleich von Werten aus zwei Jahren kein signifikanter Trend ableitbar ist.2

4.a) Welche Wasserversorger in der Oberpfalz liegen bei ihren aktuellen
Wasseranalysen des Rohwassers beim Nitratwert liber 25 mg/l bzw.
tiber 40 mg/I (bitte tabellarisch angeben)?

Bei den in Anlage 4 aufgefuihrten 6ffentlichen Wasserversorgungsunternehmen liegen
fur das Jahr 2023 im Rohwasser bei mindestens einer Wasserfassung Messwerte fir
Nitrat in den genannten Konzentrationsbereichen vor. Hierbei wurden Messdaten von
zur offentlichen Trinkwasserversorgung genutzten Wasserfassungen bertcksichtigt.
Als ausschlaggebend fir die Einstufung wurde der je Wasserfassung gemessene
Maximalwert betrachtet.?

4.b) Welche Wasserversorger in der Oberpfalz liegen bei ihren aktuellen
Wasseranalysen des Rohwassers beim PSM-Wert iiber 0,1 pug/l (bitte
tabellarisch angeben)?

Nach der Eigeniiberwachungsverordnung (EUV) muss das Rohwasser éffentlicher
Wasserversorgungsanlagen ,stichprobenweise, etwa in Abstadnden von 5 Jahren®
auf PSM-Wirkstoffe und relevante Metaboliten untersucht werden. Deshalb wurden je
Wasserfassung Messdaten aus dem 5-Jahreszeitraum von 2019 bis 2023 ausgewertet.
Als ausschlaggebend fiir die Einstufung wurde der je Wasserfassung gemessene
Maximalwert, unabhangig vom PSM-Parameter, betrachtet. Bei den in Anlage 5 auf-
gefuhrten 6ffentlichen Wasserversorgungsunternehmen liegen im Rohwasser bei min-
destens einer Wasserfassung Messwerte fur Pflanzenschutzmittel in den genannten
Konzentrationsbereichen vor. Hierbei wurden Messdaten von zur 6ffentlichen Trink-
wasserversorgung genutzten Wasserfassungen bertiicksichtigt.?

2 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
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4.c) Welche Wasserversorger in der Oberpfalz mussten in den letzten fiinf
Jahren aufgrund zu hoher Nitrat- oder PSM-Werte Brunnen stilllegen
(bitte tabellarisch Wasserversorger, Zahl der stililgelegten Brunnen
und Stilllegungsjahr angeben)?

Dazu teilt das dafiir verantwortliche Staatsministerium flr Gesundheit, Pflege und
Pravention Folgendes mit:

Keine.

5.a) Beiwelchen Wasserversorgern in der Oberpfalz sind die Nitratwerte
im Rohwasser erst in den letzten drei Jahren auf liber 25 mg/l bzw.
tiber 40 mg/l gestiegen (bitte tabellarisch angeben)?

Anlage 6 listet 6ffentliche Wasserversorgungsunternehmen auf, bei denen flir den
3-Jahreszeitraum von 2021 bis 2023 im Rohwasser bei mindestens einer Wasserfassung
Messwerte in den genannten Konzentrationsbereichen vorliegen und bei denen im
Jahr 2020 diese Konzentrationsbereiche im Rohwasser unterschritten waren. Hierbei
wurden Messdaten von zur 6ffentlichen Trinkwasserversorgung genutzten Wasser-
fassungen bericksichtigt. Als ausschlaggebend fiir die Einstufung wurde fir den Zeit-
raum von 2021 bis 2023 und fur das Jahr 2020 jeweils der gemessene Maximalwert
je Wasserfassung betrachtet.?

5.b) Beiwelchen Wasserversorgern in der Oberpfalz sind die PSM-Werte
des Rohwassers erst in den letzten drei Jahren auf tiber 0,1 pg/l ge-
stiegen (bitte tabellarisch angeben)?

5.c) Welche Pestizide waren fiir die Uberschreitung des Grenzwertes ur-
sachlich?

Die Fragen 5b und 5c¢ werden gemeinsam beantwortet.

Nach der Eigenuberwachungsverordnung muss das Rohwasser offentlicher Wasser-
versorgungsanlagen ,stichprobenweise, etwa in Abstanden von 5 Jahren“ auf PSM-
Wirkstoffe und relevante Metaboliten untersucht werden. Deshalb wurden je Betrach-
tungsjahr Messdaten aus einem 5-Jahreszeitraum ausgewertet. Als ausschlaggebend
fur die Einstufung wurde der je Wasserfassung gemessene Maximalwert, unabhangig
vom PSM-Parameter, betrachtet. Darliber hinaus sind auch die entsprechenden PSM-
Wirkstoffe bzw. relevanten Metaboliten der Anlage zu entnehmen. Anlage 7 listet 6f-
fentliche Wasserversorgungsunternehmen auf, bei denen fir den 3-Jahreszeitraum
von 2021 bis 2023 im Rohwasser bei mindestens einer Wasserfassung Messwerte
in den genannten Konzentrationsbereichen vorliegen und bei denen im Jahr 2020
diese Konzentrationsbereiche im Rohwasser unterschritten wurden. Hierbei wurden
Messdaten von zur 6ffentlichen Trinkwasserversorgung genutzten Wasserfassungen
berlicksichtigt.®

3 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
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6.a) Welche Wasserversorger in der Oberpfalz miissen aktuell ihr Trink-
wasser aufgrund der Nitrat- oder Pestizidgehalte aufbereiten?

Dazu teilt das dafiir verantwortliche Staatsministerium flr Gesundheit, Pflege und
Pravention Folgendes mit:

Aufbereitung aufgrund zu hoher Nitrat- oder PSM-Werte:

Landkreis Wasserversorger Aufbereitungsgrund
Amberg-Sulzbach Zweckverband (ZWV) Bachetsfeld-Gruppe PSM
Amberg-Sulzbach ZWV Hohenkemnather-Gruppe PSM
Amberg-Sulzbach ZWV llischwanger-Gruppe PSM
Amberg-Sulzbach ZWYV Markt Kastl PSM
Amberg-Sulzbach ZWV Markt Konigstein PSM
Amberg-Sulzbach ZWYV Schwend-Poppberg Gruppe PSM
Amberg-Sulzbach ZWYV Stadt Sulzbach-Rosenberg PSM
Neumarkt ZWYV Jachenhausener Gruppe PSM
Neumarkt ZWYV Pettenhofener Gruppe PSM
Regensburg ZWYV Viehhausen-Bergmattinger Gruppe (lediglich PSM
das Wasser, das in Sinzing gewonnen wird)
Regensburg ZWV Gemeinnutzige Wassergenossenschaft PSM und Nitrat
Winzer eG
Regensburg ZWV Wasserversorgung der Gruppe Naab-Donau- PSM
Regen
Regensburg ZWV REWAG PSM
Regensburg ZWV Marktg Regenstauf PSM
Regensburg ZWYV Eichlberger Gruppe PSM

6.b) Welche Wasserversorger in der Oberpfalz bauen oder planen aktuell
eine Wasseraufbereitungsanlage fiir ihr Trinkwasser aufgrund der
Nitrat- oder Pestizidgehalte?

Dazu teilt das dafir verantwortliche Staatsministerium fir Gesundheit, Pflege und
Pravention Folgendes mit:

Keine.

6.c) Welche Kosten sind hierdurch nach Kenntnis der Staatsregierung

jeweils fur die Wasserversorger etc. entstanden?

Dazu teilt das dafiir verantwortliche Staatsministerium flr Gesundheit, Pflege und
Pravention Folgendes mit:

Hierzu liegen keine Informationen vor.

7.a) Welche Grundwasserkorper in der Oberpfalz erreichen bis zum
Jahr 2027 gemaR aktueller Risikoeinstufung den ,,guten Zustand“
der Wasserrahmenrichtlinie nicht?
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7.b) Welche Griinde sind dafiir ausschlaggebend?
Die Fragen 7a und 7b werden gemeinsam beantwortet.

Diese Fragen sind identisch mit den im Februar 2021 je Regierungsbezirk gestellten
Landtagsanfragen. Daher wird hier auf die Antwort des Staatsministeriums fir Umwelt
und Verbraucherschutz vom 20.04.2021 verwiesen. Die damals gelieferte Tabelle ist
nochmals Anlage 8 zu entnehmen.*

8.a) Mit welchen weiteren MaBnahmen (zusétzlich zu den in Frage 7a der
Drs. 18/15367 genannten MaBnahmen) will die Staatsregierung die
Grundwasserkorper in der Oberpfalz, die aktuell nicht in einem ,,guten
Zustand“ sind, bis zum Jahr 2027 in diesen Zustand liberfiihren?

In den aktualisierten Mallnahmenprogrammen vom Dezember 2021 werden alle
MaRnahmen aufgezeigt, die nach dem aktuellen Kenntnisstand notwendig sind, um
die fir die Gewasser gemall WRRL gesetzten Umwelt- bzw. Bewirtschaftungsziele
zu erreichen. In den Grundwasserkérpern sehen die Mallhahmenprogramme grund-
legende MalRnahmen und erganzende Malinahmen zur Erreichung der definierten
Umweltziele vor.

Grundlegende Maflinahmen beinhalten die Umsetzung verpflichtender, meist gesetz-
licher Vorgaben. Als wichtigste grundlegende MalRnahme ist die novellierte Diingever-
ordnung vom 30.04.2020 zur Reduzierung des Nitrateintragsrisikos bei allen Grund-
wasserkorpern zu nennen. Dariiber hinaus sieht § 13a Diingeverordnung in Gebieten
mit einer hohen Nitratbelastung des Grundwassers (rote Gebiete) zusatzliche Auf-
lagen bei der Diingung vor. Weitere grundlegende Malinahmen kdnnen ggf. aus der
Trinkwassereinzugsgebieteverordnung und dem Pflanzenschutzmittelrecht resultieren.

Zur Mallhahmenplanung teilt das daflir verantwortliche Staatsministerium fir Er-
nahrung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus Folgendes mit:

Erganzende Malinahmen sind notwendig, wenn die grundlegenden MalRnahmen zur
Zielerreichung nicht ausreichen. Wichtige Umsetzungsbeispiele flir erganzende Mal}-
nahmen sind

—  Bewirtschaftung nach Kriterien des 6kologischen Landbaus,

—  Zwischenfruchtanbau, Einarbeitung im Frihjahr (Winterbegriinung) sowie Mulch-
saat/Direktsaat

— gewasserschonende Fruchtfolge (z.B. Verzicht auf Mais, Kartoffeln, Feldgemuse).

Zusatzlich zu den ergédnzenden MalRnahmen gibt es konzeptionelle MalRnahmen, die
das Erreichen der Ziele der WRRL unterstitzen kénnen, wie z.B. die Durchfihrung
von Demonstrationsvorhaben, Informations- und Fortbildungsmal3nahmen, Beratungs-
maflnahmen oder Kooperationen zwischen Landwirten und Wasserversorgern.

Unterstutzend wirken auch die hdheren Anforderungen der Gemeinsamen Agrarpolitik
(GAP) ab 2023 an die Bewirtschaftung der Flachen, um diese in gutem landwirtschaft-
lichen und dkologischen Zustand (GLOZ) zu erhalten und die Grundanforderungen
der Betriebsfihrung (GAB) sicherzustellen. Hinsichtlich der Reduzierung der Nahr-
stoffaustrage aus der Landwirtschaft in das Grundwasser ist insbesondere GLOZ 6
— Mindestanforderungen an die Bodenbedeckung — in den sensibelsten Zeiten zu
nennen sowie GAB 1 Wasserrahmenrichtlinie und GAB 2 Nitratrichtlinie.

4 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
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Mit der Zielvorgabe der Reduktion des chemisch-synthetischen Pflanzenschutzmittel-
einsatzes um 50 Prozent bis zum Jahr 2028 und der stufenweisen Umsetzung ent-
sprechender MaRnahmen wird ein wesentlicher Beitrag geleistet, das Risiko eines
Eintrags von Pflanzenschutzmitteln und deren Metaboliten zu reduzieren. Die wesent-
lichen Saulen, um das Ziel zu erreichen, sind Forschung, Férderung und Beratung.

Zur Reduktion des Einsatzes von chemisch-synthetischen Pflanzenschutzmitteln lau-
fen umfangreiche Forschungsprojekte mit dem Schwerpunkt Reduktion des Herbizid-
einsatzes. Ausgewahlte Beispiele sind u.a. das

—  Betriebsnetzwerk — Reduktion chemisch-synthetischer Pflanzenschutzmittel

—  EWIS Il = Entwicklung und Bewertung von Beikraut-Applikationskarten flr den
Einsatz von Robotern zur mechanischen Beikrautregulierung

—  PraxPSMZR - Praxiseinflihrung von Verfahren mit reduziertem Pflanzenschutz-
mitteleinsatz im Zuckerribenanbau

Zusatzlich werden zur Reduktion des Pflanzenschutzmitteleinsatzes MaRnahmen
der Foérderung innovativer Technik (wie z.B. tber das Landesprogramm ,Bayerisches
Sonderprogramm Landwirtschaft Digital®), aber auch flachenbezogene Malinahmen
im Rahmen der Gemeinsamen Agrarpolitik angeboten.

Beispiele aus der GAP, 1. Saule: Bundeseinheitliche Oko-Regelungen
—  Oko-Regelung 4: Dauergriinland-Extensivierung
—  Oko-Regelung 6: Verzicht auf chemisch-synthetische Pflanzenschutzmittel

Beispiele aus der GAP, 2. Saule: MalRnahmen im Bayerischen Kulturlandschafts-
programm (KULAP)

— K18 - ,Extensive Grinlandnutzung in sensiblen Gebieten®
— K24 -  Herbizidverzicht auf Wiesen und Weiden*
— K40 - ,Herbizidverzicht bei Wintergetreide/Winterraps*

— K42 - Verzicht auf chemisch-synthetische Pflanzenschutzmittel bei Winter-
getreide/Winterraps*

- K54 - ,Einsatz von Trichogramma im Mais*
— K70 - ,Herbizidverzicht im Hopfenbau*
- K72 — ,Herbizidverzicht im Weinbau*

Um das Risiko einer Gefahrdung der Gewasser, insbesondere der Grundwasserkorper,
zu minimieren, ist die Beratung eine wichtige Saule. Experten der Landesanstalten sowie
der Amter fiir Ernahrung, Landwirtschaft und Forsten erstellen Vortrage, Verdffent-
lichungen, Schauflachen und Feldtage, um die Praktiker zu informieren. Im Blauen Heft
— einem Leitfaden fur Grund- und Oberflachengewasserschutz — der BLandesanstalt
fur Landwirtschaft sind die wichtigsten Gewasserschutzmal3nahmen in der Landwirt-
schaft beschrieben. Neben dem Fachwissen werden Warndienste, Monitoring- und
Prognosemodelle von staatlichen Stellen zur Verfugung gestellt, die einen weiteren
wichtigen Baustein liefern, um den Pflanzenschutzmitteleinsatz auf das notwendige
Mal} zu begrenzen. Ein freiwilliges standortspezifisches Wirkstoffmanagement wird
in der Gewasserschutzberatung angewandt, wenn ein erhohtes Risiko fur eine Be-
lastung des Grundwassers besteht.

Weitere Details zur Pflanzenschutzmittelreduktion mit Beispielen kdnnen dem ,Bericht
zur Reduktion des Einsatzes von Pflanzenschutzmitteln in Bayern entnommen werden.
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8.b) Wie viele Mittel sind dafiir jahrlich fiir die Oberpfalz erforderlich,
soweit hierzu MaBnahmenplanungen vorliegen?

Dazu teilt das dafiir verantwortliche Staatsministerium fir Erndhrung, Landwirtschaft,
Forsten und Tourismus Folgendes mit:

Zur Ermittlung bzw. Abschatzung der Kosten der Umsetzung der EG-Wasserrahmen-
richtlinie haben sich die Lander darauf verstandigt, die Kostenabschatzung in einem
maglichst einfachen, harmonisierten Verfahren fir die 36 landerbezogenen Anteile an
den zehn Flussgebietseinheiten vorzunehmen und die Ergebnisse auf Flussgebiets-
ebene zu aggregieren (LAWA WA [2020a]). Die vorgenommene Kostenabschatzung
liefert ein aggregiertes Ergebnis der abgeschatzten Kosten je Flussgebietseinheit fiir
die sogenannte Vollplanung.

Fir Gesamtbayern ergab sich damals eine Kostenschatzung fir Manahmen im
Handlungsfeld ,Diffuse Belastungen (u.a. Landwirtschaft)“ von ca. 400 Mio. Euro fir
den Bewirtschaftungszeitraum von 2022 bis 2027 ohne Differenzierung in Grund- und
Oberflachengewasser.

Da keine weitere Unterteilung der Kosten (Wasserkorper/Grund- und Oberflachen-
gewasser) vorgenommen wurde und sich die Rahmenbedingungen im Laufe der Be-
wirtschaftungsperiode andern (Gemeinsame Agrarpolitik, Agrarumweltmaflnahmen),
ist eine jahrliche Bezifferung der erforderlichen Mittel auf Regierungsbezirksebene
nicht mdéglich.
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Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.
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